

## Индекс запрета пыток. Главные события 2023 года

### Беларусь

Право не подвергаться пыткам и другим видам жестокого, бесчеловечного, унижающего обращения в Беларуси по-прежнему систематически и повсеместно нарушается; это стало обыденным явлением, поощряемым властями. Правозащитники продолжают фиксировать все новые и новые свидетельства пострадавших, новые практики запрещенного обращения, отсутствие эффективных способов защиты от нарушений права.

В [резолуции](#), принятой Советом по правам человека 4 апреля 2023 года «Положение в области прав человека в Беларуси в преддверии президентских выборов 2020 года и после них» выражена глубокая обеспокоенность по поводу дальнейшего ухудшения положения в области прав человека в Беларуси после президентских выборов, состоявшихся 9 августа 2020 года. В резолюции далее отмечается, что сохраняется проблема безнаказанности и непривлечения к ответственности виновных в нарушениях прав человека, совершенных в Беларуси с 1 мая 2020 года. Совет крайне обеспокоен сообщениями о систематических и широко распространенных актах пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, а также сексуальном и гендерном насилии в отношении задержанных и арестованных, включая детей, со стороны белорусских государственных властей и сообщениями о бесчеловечных условиях содержания под стражей и отказе в доступе к медицинской и юридической помощи в центрах содержания под стражей и тюрьмах.

СПЧ отметил поправки к Уголовному кодексу, расширяющие применение смертной казни с целью дальнейшего подавления прав человека и основных свобод, а также выразил большую обеспокоенность решениями Беларуси о выходе из первого Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, что еще больше ограничивает доступ к судебному надзору со стороны независимых правозащитных механизмов.

СПЧ настоятельно призвал в этой связи белорусские власти прекратить пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания и прекратить произвольные аресты, задержания и тюремное заключение, разрешить оказание адекватной медицинской помощи и обеспечить надлежащее лечение всем задержанным лицам, которые нуждаются в неотложной медицинской помощи, и лицам с тяжелыми заболеваниями. СПЧ подчеркнул необходимость привлечь к ответственности виновных в нарушениях и ущемлениях прав человека, что имеет принципиально важное значение для предотвращения дальнейших нарушений и ущемлений и для признания статуса жертв, и настоятельно призывает белорусские власти провести своевременные, эффективные, независимые, прозрачные и беспристрастные расследования всех сообщений о нарушениях и ущемлениях прав человека, совершенных в преддверии, во время и после президентских выборов 2020 года. Это включает случаи, связанные с гибелью людей, произвольным задержанием, пытками и другими видами жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания задержанных и протестующих. СПЧ указывает на необходимость гарантировать жертвам доступ к правосудию и возмещение ущерба, включая компенсацию, привлечение виновных к полной ответственности в соответствии с гарантиями справедливого судебного разбирательства, согласно международному праву прав человека, и сожалеет, что на сегодняшний день ничто не свидетельствует о том, что в Беларуси были начаты расследования в ответ на тысячи

жалоб, поданных жертвами пыток и жестокого обращения, и в связи с гибелью людей в контексте протестов.

Упомянутой резолюцией СПЧ продлил на один год мандат Верховного комиссара ООН по правам человека при содействии трех назначенных независимых экспертов и мандатариев специальных процедур до 55-й сессии Совета по правам человека.

### **Национальное законодательство**

В законодательстве Беларуси по-прежнему нет нормы, которая предусмотрела бы прямую ответственность за пытки. Информация о применении статей УК, криминализирующих отдельные виды пыток (статья 128 УК - Преступления против безопасности человечества, (часть 3 статьи 426, части 2 и 3 статьи 455 УК - Превышение власти или служебных полномочий, сопряженные с применением насилия) официально не публикуется. По сведениям правозащитников, полученным из публикаций независимых СМИ, в 2023 году по ч.3 статьи 426 УК осужден сотрудник исправительной колонии – офицер внутренней службы Игорь Петров за избиение осужденного с причинением телесных повреждений во время проведения акции устрашения в отношении осужденного. Это был не имеющий никакой разумной цели обыск в ИК, который производят, выставляя заключенного лицом к стене с максимально широко раздвинутыми ногами, на так называемую растяжку, при этом наносят удары по ногам, чтобы причинить боль от ударов и от сильной растяжки, и кричат, чтобы морально подавлять. Соответственно смысл не в обыске, а в причинении страданий и запугивании. Во время того мероприятия заключенному порвали сухожилие.

### **Случаи пыток и жестокого обращения**

В 2023 году Правозащитный центр «Вясна» зафиксировал и задокументировал 195 случаев пыток и жестокого обращения в отношении 72 женщин, 122 мужчин и 1 трансперсоны.

Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси — спецпроект правозащитной организации “Правовая инициатива”, основанный вместе с белорусскими и международными правозащитниками, [опубликовал](#) несколько расследований пыток задержанных на протестах августа 2020 года.

Задержанным и административно арестованным по политическим мотивам сотрудники изоляторов сознательно создают невыносимые условия: искусственно переполняют камеры, не выдают постельные принадлежности, включая матрас и подушку, не разрешают сидеть и лежать днем на спальных местах, не выводят на прогулки и в душ. Распространена практика лишения арестованных средств гигиены (зубных щеток, а иногда и туалетной бумаги) и передач. В камеры к арестованным по политическим мотивам помещают бездомных асоциальных людей, не прошедших при поступлении в изолятор санитарной обработки, вследствие чего те становятся источниками паразитарных заболеваний, распространяют дурной запах. Часть таких бездомных страдает психическими расстройствами, их поведение может представлять угрозу для окружающих.

### **Качество расследований**

Остались нерасследованными около 5000 случаев пыток и запрещенного обращения в отношении участников мирных протестов против фальсификации результатов президентских выборов 2020 года. Этот факт и общая атмосфера запуганности препятствует новым обращениям потерпевших от пыток и запрещенного обращения с заявлениями о привлечении виновных к ответственности

### **Ситуация с политическими заключенными**

[Доклад](#) о серьезной угрозе человеческому измерению ОБСЕ в Беларуси с 5 ноября 2020 года, охватывающий период до апреля 2023 года, содержит утверждения о том, что «пытки и бесчеловечное или унижающее достоинство обращение регулярно и организовано происходят в местах содержания под стражей и особенно направлены против тех, кого считают политическими оппонентами. Многочисленные политические заключенные подвергаются пыткам, имеются различные показания, описывающие акты физического или сексуального насилия. Политические заключенные во всех центрах содержания под стражей сталкиваются с серьезными трудностями при попытках получения элементарной медицинской помощи». Кроме того, «условия содержания под стражей равносильны бесчеловечному и унижающему достоинство обращению. Политзаключенных лишают надлежащего питания, воды и медицинской помощи, подвергают постоянным избиениям, содержат в переполненных и неотапливаемых камерах, лишают сна. Кроме того, политзаключенные подвергаются дискриминации, поскольку их заставляют носить цветной ярлык, указывающий на степень их опасности. Как прямое следствие, они подвергаются другому обращению. Условия содержания в административных изоляторах для политзаключенных особенно суровы, так как они, судя по всему, не имеют доступа к основным гигиеническим средствам, прогулкам, переписке и любым личным вещам. Их держат в камерах без кроватей, постельного белья, матрасов и подушек. Что касается мест временного содержания, имеются достоверные сообщения о помещении в одиночные камеры с открытыми окнами, публичных унижениях и сексуальном насилии».

В жестоких условиях – в помещении камерного типа Исправительной колонии №9 содержится лауреат Нобелевской премии мира Алесь Беляцкий.

Особенностью 2023 года стало помещение некоторых политзаключенных в полную изоляцию, которая подразумевает полное отсутствие информации от них и о них. Марию Колесникову (с 15 февраля 2023 г.), Николая Статкевича (с 10 февраля), Сергея Тихановского (с 9 марта), Игоря Лосика (с 20 февраля), Виктора Бабарико и некоторых других политзаключенных длительно - в течение нескольких месяцев, содержат инкоммуникадо.

### **Публичные унижения**

Продолжается позорная практика принудительной, под угрозами пыток записи видео, содержащих признания в инакомыслии, протестной деятельности, вынужденные заявления об одобрении государственной политики, извинения за противоречащие государственной политике действия, взгляды и убеждения, отказ от них, а также признания своей гомо- или бисексуальной ориентации и др.

## Адвокатура и право на защиту

Повсеместное нарушение права на защиту является одним из благоприятных условий для пыток и запрещенного обращения. К концу 2023 года лишены свободы по политическим мотивам 6 адвокатов, произвольно лишены лицензии 128 адвокатов. Все это, в совокупности с последствиями внесения изменений в закон, регулирующий адвокатскую деятельность, существенно ослабило и без того уязвимое состояние белорусской адвокатуры. Органы адвокатского самоуправления отказались от функций защиты независимости адвокатской профессии и сами стали инструментом репрессий, лишая инакомыслящих представителей адвокатуры права на профессию по политическим мотивам. Доказала свою эффективность и способствует безнаказанным нарушениям права не подвергаться пыткам практика принуждения защитников-адвокатов подписывать обязательство о неразглашении данных предварительного следствия и закрытого суда. Результатом стало отсутствие всякой информации о задержанных и помещенных под стражу, в том числе о фактах применения пыток.

## Внешний независимый контроль

Судебная власть окончательно утратила черты самостоятельности и деградировала.

В Беларуси отсутствуют национальный превентивный механизм для предупреждения пыток и другого запрещенного обращения и национальное правозащитное учреждение. Общественные наблюдательные комиссии, призванные контролировать соблюдение закона в местах лишения свободы эту функцию выполняют сугубо формально; в общественных наблюдательных комиссиях нет ни одного представителя правозащитных организаций.

*Примеры пыток и запрещенного обращения:*

Продолжают поступать тревожные сведения о политических заключенных, имеющих серьезные расстройства здоровья. Онкобольной 66-летний глава Партии БНФ Григорий Костусёв [сообщил](#) в письме об ухудшении своего состояния и о том, что ему не сообщают результаты последнего обследования; пройдя через штрафной изолятор, политик был переведен в тюрьму. У страдающего от онкологического заболевания Павла Кучинского [прогрессирует](#) болезнь, в условиях заключения он лишен возможности пройти необходимое лечение — пересадку костного мозга. Политзаключенный с инвалидностью Владимир Гундарь, у которого ранее в СИЗО отобрали протез и приводили в заседание суда в одних трусах, в Тюрьме № 4 [не может](#) передвигаться и выходить на прогулки из-за того, что на костылях стерлись резиновые наконечники и нет возможности их заменить. Татьяна Каневская, переведенная на тюремный режим, испытывает проблемы с позвоночником и в последнее время [столкнулась](#) с блокировкой переписки, а также ограничением свиданий с семьей.

Освобожденная после отбытия наказания Анна Вишняк [заявила](#) о пытках во время задержания и расследования дела, а также о жестоком обращении с политзаключенными.

"Вясна" собрала свидетельства [жестоких условий](#) содержания политзаключенных женщин и давления на них со стороны администрации гомельской колонии.

«Вясна» [рассказала](#), как власти преследуют 27-летнего политзаключенного Дмитрия Кубарева и как нечеловеческие условия в СИЗО и ПКТ сказались на его здоровье.

Освобожденные политзаключенные по-прежнему сообщали "Вясне" сведения о пытках, жестоком, унижающем, бесчеловечном обращении. Людей избивали при задержании, в служебных автомобилях, в тюрьме № 8 в г. Жодино, размещали в изоляторах в условиях скученности, вместе с бездомными людьми, не прошедшими санитарную обработку. В частности, один из бывших политзаключенных содержался в числе 28 человек в четырехместной камере в изоляторе временного содержания и с двукратным превышением количества заключенным над количеством спальных мест — в СИЗО.

В исправительной колонии № 24 в Заречье среди осужденных-рецидивистов содержатся три политзаключенные: Елена Мовшук, Полина Шарендо-Панасюк и Виктория Кульша. Все время пребывания в этой колонии женщинам [создавали](#) невыносимые условия: регулярно помещали в штрафной изолятор; условия содержания бывшие заключенные называют нечеловеческими. Политзаключенных лишают свиданий и передач, а письма от родственников уничтожают. Виктория Кульша несколько раз провела голодовку в знак протеста против произвольного давления со стороны администрации.

Правозащитникам ПЦ "Вясна" стало [известно](#) о случаях репрессий и бесчеловечного отношения администрации колонии к заключенным женщинам в исправительной колонии № 4 в г. Гомеле.

Один из бывших заключенных [рассказал](#) "Вясне" про пытки и издевательства над осужденными по политическим мотивам в исправительной колонии № 17, известные ему обстоятельства смерти Витольда Ашурка и давление на Павла Северинца.

От бывших заключенных и обвиняемых стало известно о существовании в СИЗО-1 так называемой "пресс-хаты" — камеры, где с помощью заключенного, сотрудничающего с администрацией, [оказывается](#) давление на политзаключенных. Проверки в СИЗО-1 [сопровождаются](#) жесткими обысками в камерах и избиениями заключенных.

Продолжается практика записи унижительных видео с признаниями задержанных за протесты и инакомыслие. Так, ГУБОПиК за участие в протестах задержал двух жителей Минска. Во время задержания одного из них поставили на колени, надели наручники, завернули в БЧБ-флаг, на голову положили презервативы, а в трусы — фаллоимитаторы.

Зачастую принуждение к записи видео сопровождается избиениями: у некоторых задержанных на видео видны гематомы и ссадины. Так, в ["покаянном видео"](#) у Владимира Павловца на лице гематома и синяки.

По информации правозащитников "Вясны", политзаключенную активистку Полину Шарендо-Панасюк [избили](#) в исправительной колонии № 24. По словам бывшей заключенной, видевшей Полину в конце июня в СИЗО на Володарского, у "нее была побита переносица и были видны два фингала" — это сделали другие заключенные, которых к Полине подсадила администрация исправительной колонии. Кроме того, муж политзаключенной Андрей Шарендо рассказал, что в июне Полине вызывали скорую помощь и отправляли ее на некоторое время в санчасть. По его мнению, жена могла быть избита именно в это время. Позже заключенная подтвердила эти факты в судебном заседании.

Во время обыска 13–14 июля в племании минского архикафедрального костела силовики избивали ксендзов, оказавшихся там в момент их прихода. У одного из

ксендзов остался синяк на лице. По информации "[Хрысціянскай візіі](#)", факты избиения священников имели место и ранее. Однако служители не были готовы делать публичной эту информацию или рассказывать детали случившегося.

В ночь с 24 на 25 апреля 2023 года бывшего кандидата на пост президента Беларуси — политзаключенного Виктора Бабарико — доставили в городскую больницу из новополоцкой колонии № 1, где он отбывает 14-летний срок. В больнице его продержали несколько дней и вернули в колонию. Позже стало известно, что политзаключенного перевели в помещение камерного типа (ПКТ). Правозащитникам «Вясны» удалось получить подробности инцидента. Виктор Бабарико был [доставлен](#) в хирургическое отделение Новополоцкой городской больницы сильно избитым, его лечение проводилось под контролем спецслужб.

Запрещенное обращение приобретает неожиданные формы: силовики принуждают белорусов избавляться от протестных татуировок: жителя Каменца заставили видоизменить татуировку "Погоня" на шее. Провластный телеграм-канал опубликовал "покаянное" видео, где парень "признается" в том, что у него есть несколько татуировок с текстом "АСАВ", а также — татуировка герба "Погоня" на шее, и обязуется их "свести или перекрыть". После появилась новая публикация: на фото видно, что все татуировки (в том числе "Погоня") перебиты новыми поверх. В своём комментарии силовики отметили, что парень сделал это сразу же после ИВС.

ГУБОПиК заставил задержанную девушку "исправить татуировку оппозиционного характера". Речь идет о символе демократического движения в 2020 году — сердце, кулак и знак V - "Victory". На "покаянном" видео девушку заставили сказать, что она "больше не придерживается никаких политических взглядов, чего и другим желает".

[Сообщалось](#), что после того, как идеологом на заводе "Неман" в Березовке был назначен бывший сотрудник КГБ, там прошел ряд жестоких задержаний. Около 10 работников были показательно задержаны с ОМОНОм на рабочем месте, а после чего их отправили работать на свалку. Работники жаловались на маленькие зарплаты, а также на отказ в отпуске, после чего и прошли задержания.

5 мая 2023 года в Исправительной колонии № 3 (поселок Витьба) умер политзаключенный [Николай Климович](#), осужденный по статье 368 Уголовного кодекса Республики Беларусь за оскорбление А.Лукашенко. Николай Климович имел инвалидность II группы из-за заболевания сердечно-сосудистой системы, около года назад перенес инсульт и сложную операцию на сердце. Несмотря на наличие у Николая Климовича указанного заболевания и при наличии альтернативных видов наказания, не связанных с лишением свободы, судья Пинского района и города Пинска Андрей Бычило назначил ему наказание в виде одного года лишения свободы, а Брестский областной суд оставил в силе приговор суда первой инстанции. Его [осудили](#) за реакцию в "Одноклассниках" на карикатуру на А. Лукашенко.

11 июля 2023 года стало известно, что политзаключенный белорусский художник [Алесь Пушкін](#) умер в реанимации больницы. Сообщается, что в результате несвоевременного оказания медицинской помощи у него [развился](#) перитонит, было септическое состояние и полиорганная недостаточность. Алесь Пушкін был осужден по статье 370 УК по обвинению в надругательстве над государственными символами и статье 130 УК за реабилитацию нацизма, получив наказание в виде 5 лет лишения свободы в колонии в условиях строгого режима. Судья Ивацевичского района Александр Кириллович 11 ноября 2022 года постановил перевести Алесь Пушкіна на 1,5 года в тюрьму. Вскоре политзаключенного этапировали в тюрьму № 1 в Гродно.

Основанием для лишения свободы стали перформанс в Киеве и художественные работы, размещенные на выставке, проходившей 19 марта 2021 года в Гродно. В портретах антисоветских партизан прокуратура увидела "реабилитацию нацизма".

Государство нарушило свое повышенное обязательство заботиться о принятии любых необходимых мер для защиты жизни лиц, лишенных свободы: лишая граждан свободы, государства берут на себя ответственность за заботу об их жизни и физической неприкосновенности, при этом в оправдание они не могут ссылаться на отсутствие финансовых ресурсов или другие материально-технические проблемы; обязанность по защите жизни всех задержанных лиц включает в себя оказание им необходимой медицинской помощи и соответствующий регулярный контроль за их здоровьем.

### **Исполнение смертных приговоров**

Беларусь – единственная страна в Европе и Центральной Азии, которая сохраняет и применяет на практике смертную казнь.

В феврале 2023 года стала известна дата приведения в исполнение смертного приговора, [вступившего в силу](#) 4 мая 2021 года, в отношении Виктора Скрундика: он был расстрелян 16 июля 2022 года. Белорусские власти привели в исполнение смертный приговор через один год и полтора месяца после его вынесения. Дело Скрундика рассматривалось Верховным судом дважды: ранее вынесенный приговор отменялся Верховным Судом по жалобе Виктора Скрундика и его защитника, дело направлялось на новое судебное рассмотрение.

19 октября 2023 года [вынесен](#) первый за последние 32 месяца – с января 2021 года по октябрь 2023 года – смертный приговор: Александр и Анастасия Таратута признаны виновными в умышленном противоправном лишении жизни другого человека (убийстве), заведомо малолетнего, лица, находящегося в беспомощном состоянии, совершенное с особой жестокостью, группой лиц и истязании, совершенном в отношении заведомо для виновного несовершеннолетнего, лица, находящегося в беспомощном состоянии и в зависимом положении. На основании п. п. 2, 6, 15 части 2 статьи 139 и части 2 статьи 154 УК назначено максимальное наказание: Александру Таратуте – смертная казнь.